Toelichting Oproep Samenwerkingsexperimenten Bewoners en Welzijn

1. Een experiment, wat bedoelen we daarmee?
Een experiment is een tijdelijke activiteit die je doet om in de praktijk te leren, ook wel een proef of pilot genoemd. Het doel van de samenwerkingsexperimenten tussen bewonersinitiatieven en welzijnsorganisaties is om te kijken of de gekozen vorm in de praktijk leidt tot een betere samenwerking.

Bijvoorbeeld 
Een bewonersinitiatief heeft een burennetwerk opgezet, waarmee mensen elkaar gaan helpen met kleine klusjes in en om het huis. De welzijnsorganisatie heeft voor de hele gemeente een netwerk informele zorg waarmee ze vraag en aanbod op elkaar afstemmen. Een samenwerkingsexperiment kan zijn dat de mensen van het burennetwerk aan de medewerker informele zorg vragen om een training en begeleiding te verzorgen aan bewoners zich vrijwillig inzetten voor hulp bij complexe vragen. 

2. Bewonersinitiatief van groot naar klein
Voor VSBfonds zijn bewonersinitiatieven initiatieven van mensen die zich samen inzetten voor ontmoeting en verbinding tussen bewoners in hun buurt. Bijvoorbeeld omdat ze elkaar willen ontmoeten en de buurt leefbaar willen maken. Vaak geven bewonersinitiatieven een nieuw antwoord op een maatschappelijk vraagstuk, door de kracht van de mensen in de buurt te benutten. Een bewonersinitiatief start vaak met één activiteit en kan van daaruit groeien naar een breed scala aan activiteiten voor en door bewoners. En soms groeit initiatief uit naar een coöperatie die met eigen inkomsten kan investeren in de toekomst van de buurt. 

Bijvoorbeeld
Nieuwe antwoorden zoeken op maatschappelijke vraagstukken vraagt om anders denken en andere werkwijzen als je ‘van onderop’ aan de slag gaat. Bewonersinitiatieven lopen er regelmatig tegenaan dat gemeenten het werk op een manier indelen die niet past bij de praktijk in de buurt. Daarnaast werken welzijnsorganisaties vanuit een opdracht voor een buurt die niet altijd aansluit bij hoe bewoners zelf naar vraagstukken in hun buurt kijken. Dit leidt regelmatig tot spraakverwarring en onvermogen om elkaar duidelijk te maken wat je belangrijk vindt voor de buurt. Een experiment kan tot doel hebben dat je vanuit een gezamenlijke visie of aanpak wilt werken. Het plan kan zijn om samen een visie of aanpak te ontwikkelen of kennis daarover op te halen van elders en je deze eigen te maken. Denk bijvoorbeeld aan de ABCD blik (Asset Based Community Development).   

3. Een welzijnsorganisatie kan vele gezichten hebben 
Voor deze oproep beschouwen wij organisaties die met subsidie van een gemeente sociale ondersteuning leveren aan inwoners als welzijnsorganisaties. Dat doen ze bijvoorbeeld via het sociale wijkteam, maatschappelijk werk, ouderen- en jongerenwerk, samenlevingsopbouw en mantelzorgondersteuning. Deze organisaties maken deel uit van de sociale infrastructuur van de gemeente. Ze vervullen een preventieve taak in het signaleren en voorkomen van zorgproblematiek en verwijzen door naar individuele zorg en hulpverlening waar nodig.  

Bijvoorbeeld
In veel gemeenten wordt de taak van het welzijnswerk voor periodes van 4 jaar via een aanbesteding aan een organisatie gegeven. In de praktijk betekent dat dat er nieuwe professionals actief worden in de buurt, die soms met een andere werkwijze of opdracht aan de slag gaan dan daarvoor. Voor een bewonersinitiatief breekt dan vaak een fase aan van opnieuw kennismaken, opnieuw uitvinden wat je aan elkaar hebt en hoe je in de praktijk samenwerkt. Het proces van verbinding in de buurt kan daardoor vertraging oplopen. Een experiment kan zijn dat een bewonersinitiatief en welzijnsorganisatie hier vooraf een programma voor in elkaar zetten en tijd vrij maken om de nieuwe samenwerking een impuls te geven. 



4. Lokale context is belangrijk
De omgeving rond bewonersinitiatieven ziet er overal heel verschillend uit. Deze omgeving speelt een rol in de effecten van het experiment op de buurt. Daarom is het belangrijk om ons te vertellen hoe de situatie in jullie buurt of dorp er uit ziet. Wie zijn er actief, wat is de rolverdeling, wie doet wat en wat zijn de behoeften, belangen en krachten in de buurt? Wat zijn speciale eigenschappen van de buurt en haar bewoners? En welke relatie heeft de gemeente met de wijk en welke plannen zijn er voor de toekomst? 

5. Belangrijke data
15 september 2021 – deadline voor het indienen van voorstellen
30 september 2021 – bericht over de selectie van de voorstellen die we uitnodigen om hun plan verder uit te werken (ca. 10 voorstellen)
30 november 2021 - 	deadline voor het indienen van de plannen voor de geselecteerde voorstellen
21 december 2021 - 	bericht over de selectie van de experimenten die we gaan ondersteunen

6. Hulp bij verdere uitwerking plan
Als jullie eerste voorstel wordt geselecteerd  bieden we de mogelijkheid van extra hulp aan bij het uitwerken van het plan voor jullie experiment. Het maken van plannen en deze op papier zetten kost tijd. En die is er zowel bij bewonersinitiatieven als welzijnsorganisaties vaak niet. Plannen op papier zetten is ook niet voor iedereen even makkelijk. Hoe maakt je bijvoorbeeld een planning en hoe bedenk je hoe je kunt leren in een experiment of hoe je de activiteiten precies gaat uitvoeren en welke kosten daarbij komen kijken. De extra hulp kan bestaan uit het inschakelen van iemand die goed kan schrijven, een plan kan helpen uitdenken of goeie ideeën heeft over het stimuleren van samenwerking. Laat ons bij de indiening van jullie voorstel weten wat jullie nodig denken te hebben.

7. Als jullie voorstel geselecteerd wordt…. 
Op 30 september maken we bekend welke experimenten we hebben geselecteerd. Als dat jullie voorstel is, hebben we meer informatie nodig. Deze informatie kan tot 30 november worden  aangeleverd. We hebben nodig:  
1. Een ingevuld aanvraagformulier, dat je kunt invullen na het aanmaken van een digitaal VSBfonds-account 
2. Een verdere uitwerking van het eerder ingediende voorstel.  
3. Een begroting  (zie voorbeeld) 
4. Als je wilt, kun je extra bijlagen toevoegen. Denk aan een evaluatie van eerder uitgevoerde plannen, voorbeelden daarvan, interviews met bij het plan betrokken mensen, resultaten van onderzoek dat is uitgevoerd, etc. ) 

Als jullie idee niet aansluit bij de doelen van deze oproep, kijk dan eens of er mogelijkheden tot financiering van het plan zijn via onze reguliere aanvraagprocedure. Kijk hiervoor op onze website www.vsbfonds.nl door de quickscan te doorlopen. 

We geven iedereen graag de gelegenheid om de lessen uit de verschillende experimenten te benutten. Daarom bieden we via verschillende wegen gelegenheid om van en met elkaar te leren tijdens en na afloop van de experimenten.  

8. Contact 

Voor inhoudelijke vragen kunt u contact opnemen met Daniëlle Rap en Paul Klouwens via het mailadres betrokkenbuurten@vsbfonds.nl.

  



